

Eladó
nagy ebédli eredeti
ek és két jókarban
kabát. Piac u. 34.,
15. 2941

nytemplomban
mői ülés eladó. Ér-
Dr. Brück, Piac 59.
508

oros hordók,
ak, szőlőprés vas-
karók eladók. Kos-
15. szám. 5210

Közp...
t vagy leányt tel-
ra elvállalok havi
rt. Húvelyes u. 7.
1756

Magy...
nyeg eladó. 160—
en 23., kalapüzlet.
5191

35 liter
...
ta házhoz sz...
kekezhetni: Kig...
Kerekes. 5091

Szőlő,
zedve, állandóan
gr. tizennégy fil-
b ucca 4. Vásár-
szemben. 5181

Eladó
szott angol czettes
gy elcserélendő
verért. Veres u.
5214

Bükka,
ók, hencser, di-
hakredenc olcsón
an 21. 510

orkerékpár
l olcsón eladó.
8. 513

lonféle

hímzését, szines
reállításokat, mo-
fillértől, min...
nkákat olcsón és
tek. Bem József
kórház mellett.)
136

thon
rásbeli munkát,
t levezést, for-
ásolást vállalok.
— 3 személy ré-
kezelt, izletes,
oszt mérsékelt
(kihör...
Kardos Hugó,
5. szám. 204

gy
leány koszt
4 alsó osztály-
t elvállal. Cim
5183

raórákat
csoporthoz
magyar zenét
Viola tanárnő,
c József ut 6.
5210

Egyes szám ára 10 fillér.

DEBRECEN, 1932 SZEPTEMBER 17.

SZOMBAT.

XXX. ÉVFOLYAM 210. SZÁM.

DEBRECENI FÜGGETLEN UJSÁG

ELŐFIZETÉS ÁRA: EGÉSZ ÉVRE 26.— FÉLÉVRE 14.— NEGYEDÉVRE 7.—, EGY-
HÓRA 240. A EGYEZ SZÁM ÁRA HÉTÉKŐZ NAP 10 FILL., VASÁRNAP 20 FILL. FÜL-
PÖLDÉB É KÉTSZERESÉ — MEGJELENÉ HÉTFŐ KIVÉTELEVEL, MINDEN NAP.
KIADJA: A HEGEDŐS ÉS SÁNDOR IRADALMI ÉS NYOMDAI RÉSZVÉNYTÁRSASÁG

FELKÖLCSERESZTŐ:
PÁRKAS LAJOS

SZERKESZTŐSÉG: NAPPAL: FERENC JÓZSEF UT 54. SZÁM. TELEFONSZÁM
19-20. ÉJLEL: FERENC JÓZSEF UT 49. TELEFONSZÁM: 20-18 ÉS 32-12. FŐKIADÓ-
HIVATAL: FERENC JÓZSEF UT 49. TELEFONSZÁM 20-18 ÉS 32-12. FÜLKIADÓ-
HIVATAL ÉS KÖLCSÖNKÖNYVTÁR: SZÉCHENYI UCCA 2. TELEFONSZÁM: 23-37.

Csehszlovák járőr magyar területen üldözött négy magyar embert, egyet lelőtt és puskatussal összevert

Hivatalos eljárás indul a határrendezés ügyében

Budapest, szept. 16. Ipoly-Vecsek magyar község határában szeptember hó 10-én éjjel négy férfi: Káposztás Mihály, ifj. Káposztás Mihály, Deme István és Deme András át akartak kelni a határon. Csak a határt alkotó Ipoly magyar partjái jutottak el, itt két tagból álló arra cirkáló csehszlovák járőr észrevette őket, kerülővel átkelt a magyar partra és magyar területen üldözte a menekülőket. A cseh járőr, miután látta, hogy a menekülőket utól nem éri,

10—15 lövést adott le rájuk. A lövések közül egyik Káposztás Mihályt találta.

A csehszlovák határőrök a súlyosan sebesült embert beérték és puskatussal ütlegelték.

Arra akarták kényszeríteni, hogy velük csehszlovák területre menjen, a sebesült azonban pár lépés után a nagy vérvesztés után elalélt és összerogyott.

A csehszlovák határőrök puskatussal összeverték és otthagyták.

A szerencsétlen embert másnap reggel mezei munkások találták meg és vitték be a községbe, ahol orvosi segélyben részesítették.

A hivatalos vizsgálat kétségtelenül megállapította, hogy

a cseh járőr körülbelül 80—100 méterre haladt be a magyar területre és itt adta le lövéseit a menekülőkre.

A kilőtt cseh töltegy hüvelyeit a helyszínen megtalálták.

Kétmillió deficit fenyegeti Debrecen várost, amely így nem tud gondoskodni sem inség- munkáról, sem inségakcióról

A polgármester inségbizottságot hozott össze a kérdés megoldására. — Debrecen hivatalos felfogása szerint a munkanélküliség nem jótékonysági kérdés

Az egész országnak, de talán az egész világnak is legnagyobb problémája ma a munkanélküliség, amely Debrecennek is a legégetőbb megoldatlan kérdése. Tudvalevően a belügyminiszter legutóbb küldött leiratában azt mondta, hogy a munkanélküliség, illetve a téli inségakció anyagi fedezetének kérdésében adópolitikai okokból csak októberben fog döntés bekövetkezni és addig

Debrecen vagy költségvetése keretében, vagy társadalmi uton gondoskodják a téli inségmunkák megkezdéséről és arról, hogy mindama munkák, amelyek a télig elvégezhetőek, elvégeztessenek.

Természetesen ez a kérdésnek egyáltalán nem megoldása és lehetetlen feladat elé állítja a várost. — Egyrészt azért, mert az inségmunkák fedezetének csak egy részéről is társadalmi uton való gondoskodás teljesen lehetetlen, mert

a társadalom ilyen nagy áldozatra nem képes, másrészt nem lehetséges ez a megoldás, mert a városnak egyetlen fillér sem áll rendelkezésre nem ilyen célra, de semmiféle célra sem és a háztartási zárszámadás már

eddig is valószínűen közel kétmillió deficitet fenyeget.

Ez a rendelet és az inségakció megkezdési időpontjának közelsége készítette a polgármestert arra, hogy az ügyet az inségakció-bizottság elé vigye és azt a szükséges eljárást és a lehető módokat megbeszélése végett összehívja. A bizottság már most pénteken megtartotta volna ülését, de a polgármesternek el kellett utaznia és így az ülést csak a jövő hét elején tartják meg és arra báró Vay László főispánt, aki az inségakció iránt nagy érdeklődéssel viseltetik, szintén meghívták.

A múlt évi inségakció minden fázisáról és adatáról pontos feljegyzéseket vezettek, kartotékrendszerben adatokat gyűjtöttek. Dr. Csürös Ferenc tanácsnok most ezeknek az adatoknak az alapján készít előterjesztést az inségakció bizottsághoz. Az előterjesztés beszámoló arról, hogy

mennyi munkanapról kell gondoskodni, ez milyen költséget igényel és mi lenne a fedezet, amelyet ennek a költségnek biztosítására elő kell teremteni. Amennyiben ezt az előterjesztést az inségakció bizottság elfogadja, azt a közgyűlés elé terjesztik.

A debreceni inségakció iránt országos az érdeklődés. Így most

a Nyugat főszerkesztője, Móricz Zsigmond, a kiváló író levelet intézett dr. Csürös Ferenc tanácsnokhoz és azt kérte tőle, írjon kiemítő cikket a munkanélküliség problémájáról és a megoldási módokról. Dr. Csürös Ferenc tanácsnok kijelentette, hogy a kéresem eleget tesz és cikk keretében ismerteti a munkanélküliség kérdésében Debrecennek és magának is álláspontját. Eszerint

a munkanélküliség egyáltalán nem jótékonysági probléma és azt a városok polgárainak jótékonysága és adakozása alapján teljesen lehetetlen megoldani, mintahogy sehol a világon nem karitatív probléma ez, hanem mindenütt az állam által megoldandó feladatnak tartják.

Ismerettni fogja cikke keretében dr. Vásáry István polgármesternek ez év júliusában a belügyminiszterhez is felterjesztett tervét, amely abban áll, hogy a Nemzeti Bank adjon a városoknak 12 millió pengő kölcsönt és ebből a városok majd a maguk munkanélküleit megfelelő munkaalkalommal látják el.

Bontsák le a bürokrácia törvényjavaslatait

Az Országos Társadalombiztosító Intézet „reformja” megkezdődött, az elnök mellé kinevezték az elnökhelyettes s külföldi szakértőket hívtak meg.

Nagyon régen volt arra eset, hogy egy annyira nem politikai kérdés, mint amilyen a társadalombiztosító ügye, elementáris, viharos egyértelműséget szervezzen meg ebben az országban. A társadalombiztosítónak az lenne a feladata, hogy biztosítsa a társadalmat s ma már országos közvélemény követeli, hogy a társadalombiztosító ellen biztosítsák a társadalmat. A társadalombiztosító a társadalom biztosítására vállalkozott, de a tisztviselői ellátásának feladatát végezte. A társadalombiztosítónak az lett volna a feladata, hogy a társadalom jóléti intézményévé váljon, de ehelyett a saját adminisztrációjának jóléti intézménye lett. S a társadalom, amelyik a társadalombiztosító intézményre most sokkal jobban rá van szorulva, mint ahogy bármikor rá volt, nem bírja tovább viselni ennek az öncélúvá vált jóléti intézménynek terheit.

Most külföldről kérnek szakértőket a társadalombiztosító megreformálására. Nincs ez ellen semmi észrevételünk, de szeretnénk azt, hogy a külföldi szakértők mellett meghallgatást kapjanak azok is, akiket a nyomor, az elszegényedés, a vagyontalansági eskübe bukott jólét emléke szakértővé avat, legalább annak a teherviselésnek szakértőjévé, amelyik a társadalombiztosítás magyar rendszere nyomán épült ki. Ne higye senki, hogy mi a társadalombiztosítás valóban humánus, nemzedékek megmentésére alkalmas gondolata ellen frontot tudnánk csinálni, ne higye senki azt, hogy mi a társadalombiztosító szörnyű hibáit a társadalombiztosító eltörlésével akarjuk kiküszöbölni. A szociálpolitika terén sokkal kevésbé lehet visszafelé tenni meg lépéseket, mint az állami, vagy társadalmi élet bármelyik területén. A közjog terén, a szabadságjogok alkalmazása terén érvényesülhetnek retrográd törekvések, de a szociálpolitika terén csak a legveszelebb kockázatok vállalása árán lehet visszafelé fordítani a haladás motorját. A reakció nem is erre szokott vállalkozni, hanem arra, hogy beüljön a szociálpolitika kiépített intézményeibe s a szociálpolitika olajcseppjeivel tegye még a tankjai előtt is simábbá és járhatóbbá az utat.

Mi nem azt akarjuk, hogy ne legyen társadalombiztosítás, de azt akarjuk, hogy elviselhetőbbek legyenek a terhei s emberségesebbek a szolgáltatásai.

Az adminisztráció öncéljának szolgálata helyett a társadalombiztosítást az orvosok és a betegek humánus, segítségre alkalmas és segítségre kész viszonyát szervezze meg. Minél kevesebb teher és minél kevesebb adminisztráció, minél több orvos és minél megfelelőbb betegellátás. Le kell bontani a bürokráciának toronypalotáit. A betegellátás terhére még viselni tudja az a társadalom is, amelyik az adminisztráció szükségleteinek terhe alatt már régen összeroskadt. A külföldi szakértők mellett hallgassák meg az iparosokat és kereskedőket, akik már a végső kétségbeesés előtt állnak a társadalombiztosító elleni panaszaikkal. Hallgassák meg azokat a kereskedőket és iparosokat, akik csak azért nem tartanak alkalmazottat, mert a társadalombiztosítás terheit nem akarják s nem tudják viselni és hallgassák meg azokat a munkanélkülieket is, akik azért nem juthatnak munkához és kenyérhez, mert a társadalombiztosítási járulékok terheit senki nem meri vállalni.

Ezek a belföldi szakértők több igazságot tudnának elmondani a maguk fájalmáról és a társadalombiztosító elleni panaszaikról, mint az adminisztráció és járadékszámítás európai hírű külföldi tudósai. S nem is kapnak tiszta képet azok, akik csak a szaktudás kiválóságaihoz fordulnak, de nem hallgatják végig a panaszokat a kifogyhatatlanul patakzókat s nem nézik meg, hogy a társadalombiztosító milyen széles rendeket kaszált már le s fektetett kétvállra az élet mezején. S amit nem tudnának elmondani az élők, majd elmondják a holtak.

Tűzifa és szén
beszerzése előtt saját érdekében
okvetlen kérjen árajánlatot,
Prohászka és Társától
Bethlen ucca 44. Telefon: 11-81.

Fedelet kér egy munkanélküli családja

Ma megjelent szerkesztőségünkben Szabó Mihály munkanélküli géplakossegéd és könnyezve mondta el, hogy családjával együtt kilakoltatták és három éjszaka már a szabad ég alatt tanyázott családjával, két kicsi gyermekével, feleségével.

— Könyörüljenek rajtunk az urak — panasolta a meggyötört ember —, két ártatlan gyermekem beteg lett az éjszakai hidegektől és elpusztulnak, ha nem segítenek!

A Salétrom ucca 1. szám alatt levő szükséglakásból tették ki a szabad ég alá Szabó Mihály munkanélküli géplakossegédet és az ő lakásába mások költöztek. A házfelügyelő szerint azért történt a kilakoltatás, mert a géplakossegéd nagy hangon veszekedett a mostohaanyjával, aki panaszt tett ellene. Ezért lakoltatták ki az utcára. Szabó Mihály elment a rendőrségre, elment a városi elsőfoku közigazgatási hatósághoz, hogy segítséget kérjen, de még nem kapott. A család az uccán tanyázik szegényes holmijával és dideregve fáznak éjszakánként az ártatlan gyermekek, akik azért kerültek a szabad ég alá, mert a szegénysors fokozta ingerültség veszekedésben robbant ki. Két gyermek nem szenvedhet és nem szerethet ezért halálos betegséget és meg kell találni a módját, hogy fedél alá kerüljön ismét munkanélküli család.

Svetits-palotában tekintse meg

a posztóház FELDHEIM IMRE szenzációs őszi kirakatait!

Ugrásszerűen emelkedik Debrecenben a tifuszmegbetegedések száma

Szeptember első felében 25 esetet jelentettek be a hatóságoknak.

Az őszi első hónapoknak egyik átka a hasihagymáz, amely, sajnos, ezidén sem került el Debrecenre. A tifuszmegbetegedések augusztus hó folyamán jelentkeztek és a jelentkezés után emelkedő tendenciát mutattak. A *Debreceni Független Ujság* munkatársa a tifuszmegbetegedések ügyében kérdést intézett dr. Láng Sándor egészségügyi főtanácsoshoz, a városi tisztifőorvoshoz, aki a dolgról a következőket mondta munkatársunknak: — A tifusz terjedőben van. Az utolsó tíz évben szerzett tapasztalatok szerint szeptember havában ugrásszerűen szokott a tifuszmegbetegedések szá-

ma előretörni, októberben csökken és a végén lefelé irányuló tendenciát mutat. Sajnos, a tifusz halálozási aránya az országos átlagon, a 12%-on felül van, mert 16% volt a legutolsó statisztika szerint. E fél hónapban a megbetegedések száma 30, ebből 25 debreceni, 5 vidéki tifuszmegbetegedés volt. A betegek közül meghalt 2. Ez a halálozási szám igen kedvezőnek látszik, mert hiszen csak 6.6666%-ot mutat, azonban az a baj, hogy a tifuszmegbetegedés október első felében mutatja meg a méregfogát. Természetesen minden rendelkezésre álló eszközt felhasználunk, hogy a tifusz terjedését és annak erejét megtörjük.

Csak egy gyermekparalízis-esetről tud a tisztifőorvos

Munkatársunk kérdést intézett a főorvoshoz a gyermekparalízisről is, amely tudvalevően Szegeden igen nagy mértékben lépett fel és amelyben Debrecenben is megbetegedett egy ember és pedig egy 18 éves fiatalember, aki a betegségben meg is halt. A főorvos elmondta, hogy valóban ez az egy eset fordult elő Debrecenben, azonban több megbetegedés nem történt. A megbetegedés azonnal tudomására jutott az egészségügyi hatóságnak és így a főorvos azonnal megtehetette a szükséges

óvintézkedéseket. Így azonnal blokkálták a családot annyira, hogy az anyát még a temetésre sem engedték. Azonkívül teljesen elzárták a külvilágtól a hozzátartozókat. A házat rendszeresen őrzi és a lakók mindennap hatósági élelmezést kapnak. A házból vagy oda senki ki, vagy be nem mehet. Egyébként a főorvos előterjesztésére a polgármester a tervbevett szegedi filléres gyorsvonat elindítását megakadályozta és közbelépésére ez a filléres gyors nem is indul.

A mikepércsi gyilkos azt hitte, hogy csak 15 évet kap a gyilkosságért

Halálfelelem győtri Cseh Ferencet, hogy megtudta: előre megfontolt tetteért kötél jár. — Eddig csak „a Kátival” törődött a gyilkos és mindenáron beszélni szeretett volna vele. — A védő drámai beszélgetése Cseh Ferencel. — Bakó Katalin sikoltozva követelte az ügyészségen, hogy bocsássák a gyilkoshoz

A debreceni fogház gyilkossággal vádolt lakója, Cseh Ferenc, a napokban védőt kapott dr. Asztalos István debreceni ügyvéd személyében. A védő megjelent a fogházban, hogy védelemmel megbeszélést tartson. Közölni kívánta vele a szükséges tudnivalókat és adatokat akart szerezni a védelem számára, amely előreláthatólag igen nehéz lesz. A gyilkos egykedvűen hallgatta védője szavait, majd hirtelen félbeszakította:

— Ez nem olyan sürgős, doktor ur! Inkább arról beszéljen, mi van a Kátival?

Mit csinál? Bántották-e a csendőrök? Mert hallottam síró szavát a pírcsi fogházban.

— A Kátival már nincs baj — felelt a védőügyvéd —, ő szabadlábon van és dolgozik, hogy megéljen, de hogyan leszünk magával, arról beszéljünk most.

— Az én dolgomat már majd csak eligazítja a törvény, ne nyugtalanodjék a doktor ur.

Alsóig addig jó nagyokat, de a Kati sorsa bánt nagyon. Azt ígértem, feleségül veszem, oszt megjött a baj. Mert nagy baj történt, elismerem, de én nem akarom. Arra kérem a doktor urat, szerezzen beszélgetési engedélyt a Kati számára, igen szeretném látni és szólni kívánok vele.

— Nem igen lehet beszélgetni, mert a Kati is gyanúsítottként szerepel az ügyben. Azt mondják, tudta, mi készült.

— Nohát ez már nem igaz — csattant fel a gyilkos hangja. — Én se tudtam, hogy mi lesz, hát az a jó lélek hogy tudta volna?!

— Ha nem tudta, mit fog elkövetni, akkor azt ugyancsak bizonyítani kell, mert a bíróság a leg súlyosabb büntetést szabja ki, ha az előremegfontoltságot az ügyész ur bizonyítani tudja!

— Mi lehet az a legnagyobb büntetés?

— Hát...

a gyilkosságért halál jár. Megdőbben a szóra Cseh Ferenc. Elhalványul az arca és

egyszerre nem érdekli már a Kati sorsa.

Remegő szájjal kérdegeti az ügyvédet, hogyan menekülhetne, hogyan bizonyítsa, hogy nem készült a Zsófi megölésére.

— Én úgy gondoltam, hogy 15 évet adnak — mondja, szinte maga elé — és abból is elengednek jó néhány évet a jó magaviseletért. Így olvastam. A halálra nem is gondoltam.

Most, hogy átzudult agyán a halálfelelem, az egész ember megváltozott. Most ismerte fel a veszélyt, amelyet magára

idézett. A laza erkölcsű, az állatok alá-csony ösztönletét élő napszámos most riadt rá tettének szörnyűségére, az élet elpusztítását most látja borzalmasnak, amikor a saját élete került veszélybe. Eltűnt hetykesége és megjött a lelkiismeret-furdalás, amelyet nem érzett eddig. Megkezdődött a gyilkos bűnhődése, borzalmas vergődése, lelki kínlódása.

BAKÓ KATALIN NAGY JELENETE AZ ÜGYÉSZSÉGEN.

Bakó Katalin, a gyilkos volt menyasszonya csütörtökön délelőtt megjelent az ügyészségen és engedélyt kért arra, hogy Cseh Ferencel beszélhessen. Az ügyészség a kérelmet elutasította és a leány, aki még mindig szerelmes Szatmári Zsófia gyilkosába, eredmény nélkül távozott el a törvényszék épületéből. Amikor azonban kilépett az ügyeletes ügyészi szobából,

hangos sírásba kezdett, jajgatott és

Cseh Ferenc nevét sikoltozta.

Az ott tartózkodók nagy csoportba verődtek össze körülötte és próbálták csitítani a leányt, aki azonban percekken keresztül szinte idegrohamban tovább sikoltozott. Végre is nagynehezen sikerült elcsitítani és kiküldeni az épületből, de Bakó Katalin még az uccán is könnyes szemmel és sirdogálva indult el hazafelé.

Előkészületek az értéktőzsze megnyitására

Budapest, szeptember 16. Tegnap már jelentettük, hogy a pénzügyminiszter hozzájárult az értéktőzsze részleges megnyitásához — és a tőzsde igazgató-bizottsága Fleissig Sándor elnöklésével ennek alapján ma fél 12 órakor előkészítő ülést tartott.

Az elnök bejelentette, hogy a tőzsde megnyitásához valamennyi illetékes ténylező hozzájárult. Egyelőre csak mintegy husz papírban nyílik meg hivatalosan az üzlet, de ha a forgalom azt mutatná, hogy ki kell terjeszteni az üzletet más papírokra is, akkor intézkedés történik ebben az irányban is. A hivatalosan jegyzendő részvények kijelölésére héttagu bizottságot küldtek ki, amely a következő tagokból áll: Bun József, Rapoch Jenő, Schwartz Jakab, Davidson Horace, Kovács Géza, Tabakovits Dusan és Wertheimer Adolf.

A bizottság a tőzsde vezetésével együtt sürgősen előkészíti a megnyitást. Nincs kizárva, hogy a hetes bizottság gyorsan elkészül munkájával s ekkor holnapra összehívják a tőzsde-tanács teljes ülését, amely azután a jövő hét elejére kitűzi a tőzsde megnyitását.

A MAGYAR PROTESTANSOK MEGKOSZORUZTAK GUSZTAV ADOLF SIRJÁT.

Stockholm, szept. 16. A magyar protestáns egyházak küldöttsége, amelyet Tomcsányi Vilmos Pál volt igazságügyminiszter és Csikesz Sándor debreceni egyetemi tanár vezetett, koszorút helyezett el Gusztáv Adolf sírjára. — Stockholm városa villásreggelin látta vendégül a Protestáns Világszövetség tagjait. Tomcsányi Vilmos Pál alelnök mondott köszönetet, amelyben ecsetelte a svéd főváros szépségét.

Szeptember végére hivatják össze a Házat a független kigazdák

A gazdasági feladatokról mondja Gaál Gaszton az összehívást indokoló beszédét

Budapest, szeptember 16. Pártértekezletet tartottak tegnap a független kigazdák. Az értekezleten Gaál Gaszton elnökölt. Üdvözölte a párt ujonnan belépett képviselőtagjait s köszönetet mondott a képviselőknek a mezőcsáti választáson kifejtett agilitásukért.

Ezután Hegyemegi Kiss Pál terjesztette elő a debreceni pártszervezetnek azt az indítványát, hogy a parlamenti csoport indíttson újabb mozgalmat a képviselőház összehívása érdekében. Az indítvány kapcsán a független kigazdák képviselői behatóan megvitatták a politikai és gazdasági helyzetet. Rámutattak arra, hogy elhatározó intézkedések hiányában az egész gazdasági élet fokozatosan tovább romlik és gyöngül. A mezőgazdaság szempontjából

ból elsősorban az inséges vidékek vetőmagellátásának ügyét kell rendezni. Sürgősnek tartják a földterherrendezés ügyét is.

A gazdasági élet egyéb ágazatait is érintő kérdések közül a kamatleszállítás, a devizagazdálkodás, a kartellek ügyében kívánnak érélyes intézkedéseket. Feltétlenül szükségesnek tartják, hogy a képviselőházban újra szóvá tegyék ezeket az égető kérdéseket s a Ház összehívása iránt azonnal megteszik a lépéseket.

A párt Gaál Gasztont kérte fel az összehívás megindolására, aki nagy beszédben fogja kifejteni kritikáját a kormányzati politikáról s rámutat azokra a tennivalókra, amelyekkel a

gazdasági élet gyógyulásának útja előkészíthető.

A párttagok ma délelőtt már érintkezésbe léptek a többi ellenzéki párttal és több párton kívüli képviselővel, akik az összehíváshoz szintén hozzájárultak. A mozgalom sikere tehát már biztosítva van.

A képviselők jelentékeny része vidéken tartózkodik s így néhány napot igénybe vesz a szükséges 50 aláírás összegyűjtése. — A jövő hét elejére együtt lesznek az aláírók s a hét közepén be is nyújtják az ívet Almásy László elnöknek. A házszabályok értelmében az elnök 10 napon belül köteles összehívni az ülést s így valószínűleg szeptember utolsó napjaiban lesz a Ház újabb ülése.

Hogy lehet igénybevenni az új adókedvezményeket?

Fontos rendelet jelent meg szeptember 15-én, amely az adóhátralékok megfizetésére nézve rendkívül nagy kedvezményeket biztosít.

Tekintettel arra, hogy a kedvezmény előfeltétele az, hogy szeptember hó végéig kell bizonyos bejelentéseket elvégezni és szeptember hó vége nemsokára itt van, a kamara elnöksége szükségesnek tartja, hogy a kedvezményekről egy rövid tájékoztatóban felvilágosítsa érdekeltségét.

Tekintettel a rendkívül nehéz gazdasági helyzetre, az adózók túlnyomó része a rendelet 4. §-ában felsorolt kedvezményeket veszi igénybe és éppen ezért a tájékoztatóban ennek ismertetésére szorítkozunk.

A kedvezmények elnyerése szempontjából az adózók 3 csoportba oszlanak. Az I. csoportba tartoznak azok, akiknek 1931. évi december 31-én az adóhátralékuk 500 pengőn alul volt.

A II. csoportba tartoznak azok, akiknek adóhátralékuk 1931. évi december hó végén 500 pengőnél nagyobb volt, de 5000 pengőnél nem haladta túl.

A III. csoportba tartoznak azok, akiknek hátraléka 1931. évi december hó végén 5000 pengőnél nagyobb volt.

összege 100 pengő s az illető kisiparos a külön kezelt szükségadó és rendkívüli pótlékok fizetési kötelezettségének már eleget tett, abban az esetben nyerheti el a hátralékfizetési kedvezményeket, hogyha az 1932. évi szeptember hó 30-ig 1932. január 1-től kezdve teljesített összbefizetése 75 pengőt tesz ki. Hogy bárki ezen fizetési kötelezettségének eleget tett-e vagy sem, vagy be kell-e még valamit fizetnie, mindent megmondja a községi előjáróság, illetőleg a városi adóhivatal. Minden adóhátralékos saját érdekében cselekszik tehát, hogyha azonnal felkeresi a községi előjáróságot (városi adóhivatal) és tudakozódik aziránt, hogy a kedvezmény igénybevételének előfeltételeül mit kell befizetnie.

(Figyelmeztető: A befizetett késedelmi kamatok csak a kedvezmény előfeltételének megállapításánál jönnek számításba, azonban a tőkébe utólag nem számoltanak el.)

Ha a kedvezmény igénybevételének előfeltétele megvan, akkor, ha a hátralék 500 pengőn alul van, a következő bélyegmentes kérelmet adják be szeptember hó

30-ig a községi előjáróságnál (városi adóhivatalnál):

Tekintetes m. kir. Adóhivatal!
Alulírott X Y lakos tisztelettel kérem, hogy részemre a 4770-1932. M. E. sz. rendelet 4. §-ában megadható részletfizetési kedvezményeket havonta (negyedévenként) engedélyezni méltóztatásék.

MIBEN ALL A KEDVEZMÉNY?
A kedvezmény leglényesebb része az, hogy

adótartozásukat kamatmentes havi részletben fizethetik 1932. évi október havától kezdődőleg azok, akik a folyó évi előírást a fent ismertetett mértékben befizették. A részletfizetési kedvezmény:

a) 12 hónap, ha az 1931. év végén fennálló hátralék a félévi előírást nem haladta túl;
b) 18 hónap, ha az 1931. év végén fennálló hátralék a félévi előírást túlhaladta;
c) 24 hónap, ha az 1931. évi előírást túlhaladta, illetőleg
d) 30 hónap, ha az 1931. év december hó végén fennálló hátralék a két évi előírást túlhaladta.

A bejelentés alapján a m. kir. adóhivatal az ismertetett kedvezményt csak ab-

MIT KELL TENNIÜK AZOKNAK, AKIKNEK ADÓHÁTRALÉKA 500 PENGŐN ALUL VAN?

Mindenekelőtt az adózó menjen el a községi előjárósághoz (városi adóhivatalhoz) és pontosan állapítsa azt meg, hogy 1931. évi december hó 31-én fennálló hátraléka mennyi?

Ezután tisztázni kell azt, hogy kell-e neki szeptember hó 30-ig valamit befizetni vagy sem. A kedvezmények igénybevételének előfeltétele az, hogy az 1932. évi január 1-e óta esedékesé vált szükségadókon és rendkívüli pótlékokon felül az 1932. évi szeptember hó végéig teljesített és akár a tőketartozásokra, akár pedig a késedelmi kamatokra elszámolt befizetések összege meghaladja az 1932. évi január hó 1-től 1932. évi szeptember hó végéig esedékesé vált együttesen kezelt közadóknak az összegét.

Ha pl. egy kisiparosnak az 1932. évi adóhátraléka (összítve a kezelt közadók)



Nagy ágyúkiállítás tartott a francia tüzérség Fontainebleau-ban. 21 öreg ágyút bocsátottak árverés alá s ezek közül csak 4 kelt el, összesen 586 frankért. A vásárlók nem voltak polgárháborús generálisok, sem riffkabil fellélek, hanem egyszerű ócskavaskereskedők.

Ma minden nő „Erzsók” kalapba jár.
Ma minden nő „Erzsók” kalapra vár.
SZENT ANNA UCCA 5.

ban az esetben tagadhatja meg, ha határozott tudomása van arról, hogy a hátralékos tartozását kedvezmények nélkül is megfizetni képes.

Elutasító intézkedését a m. kir. adóhivatal részletesen indokolni tartozik és ha kereskedő vagy iparosról lenne szó, előzetesen a kereskedelmi és iparkamara véleményét is köteles kikérni.

Már a bejelentés alkalmával mindenki érdeklődjék aziránt, hogy a részletfizetés során mit kell neki havonta, avagy ha negyedévenként fizet, negyedévenként befizetnie. A községi előjáróság és városi adóhivatal ezt a felvilágosítást mindenkinek megadja s senki se várja be októberben a m. kir. adóhivatal értesítését, hanem a részletfizetést saját érdekében kezdje meg október 1-én!

MIT KELL TENNIÜK AZOKNAK, AKIKNEK TARTOZÁSA 500 PENGŐT MEGHALAD, DE 5000 PENGŐN ALUL VAN?

Ezeknek az adózóknak szeptember 30-ig írásbeli kérelmet kell készíteniük az illetékes m. kir. pénzügyigazgatóságához címezve, amelyre 2 pengős okmánybélyeget kell ragasztaniok s kérelmükben kérniük kell azt, hogy részükre a 4770/1932. M. E. sz. r. 4. paragrafusában biztosított részletfizetési kedvezményüket a pénzügyigazgatóság megadni sziveskedjék. Ezek az adózók éppogy járjanak el különben, mint az első csoportba tartozó adózók, mert a kedvezmény igénybevételének előfeltétele, továbbá az engedélyezhető részletfizetési kedvezmény tartama ugyanaz.

A kérelmet nem a m. kir. pénzügyigazgatóságnál, hanem a községi előjáróságnál (városi adóhivatalnál) kell beadni, mert véleményének közlése mellett az fogja továbbterjeszteni a m. kir. adóhivatalhoz, amely újabb véleménnyel ellátva azt a pénzügyigazgatósághoz beterjeszti 1932. évi október hó 5-ig.

A fizetési kedvezmények tárgyában a m. kir. pénzügyigazgatóság dönt.

MIT KELL TENNIÜK AZOKNAK, AKIKNEK TARTOZÁSA 5000 PENGŐN FELÜL VAN?

Ezek az adózók kérelmüket a m. kir. pénzügyminiszter urhoz intézzék, mert részükre a rendelet 5. §-a értelmében kamatmentes, illetőleg a rendes szabályoktól eltérően 6%-os késedelmi kamattal részletfizetési kedvezményt csak a pénzügyminiszter ur engedélyezhet.

A kérelmet szintén a községi előjáróságnál (városi adóhivatalnál) kell beadni 2 pengős okmánybélyeggel fel-

VIZMENTES
(praeparát) csomagoló
erőpapiros
exportküldeményekhez (gyümölcs, vad és egyéb élelmiszer árukhoz)
légmentes csomagolásra.
A legjobb és legolcsóbb védelem fagy, rozsda és nedvesség ellen. Gyümölcs-fak fagyelleni megóvására különösen alkalmas. Mintákat és árajánlatot kívánatra küld:
Magyar Vegykészitmény Papirgyár
OSER JAKAB
Budapest VI. 0-10. utca 49.

bélyegezve szeptember 30-ig. A kérelemre javaslatot a pénzügyigazgatóság tesz, még pedig a kereskedelmi és iparkamara véleményének meghallgatásával és azt így terjeszti fel a pénzügyminiszter urhoz. A kérelem tárgyában a pénzügyminiszter ur határoz.

A rendelet kimondja azt is, hogy a kedvezményekben csak az részesül, aki az esedékes részleteket pontosan befizeti. Ha valaki a határidőt elmulasztja, felszólítást kap a községi előjáróságtól (városi adóhivaltól) az elmulasztott részlet befizetése iránt és ha ennek a felszólításnak 8 napon belül

nem lenne eredménye, akkor a hátralék teljes összegét a kedvezmény tartama alatt felmerült késedelmi kamatokkal együtt azonnal be kell hajtani. Aki késedelem következtében kedvezményét elveszti, ezt később vissza nem szerezheti.

Figyelmezteti a kamara érdekeltségét, hogy ezt a tájékoztatót mindenki gondosan tanulmányozza át és az abban foglaltak szerint járjon el. Felvilágosításért az idő rövidsége miatt mindenki a községi előjárósághoz és városi adóhivaltalhoz forduljon és csak elkerülhetetlenül szükséges esetekben írjon ebben a kérdésben a kereskedelmi és iparkamarához.

Felmentette a törvényszék a megvesztegetéssel vádolt Toldy Zoltán bírót

Budapest, szeptember 16. A budapesti törvényszék tudvalevően napokon át tárgyalta Toldy Zoltán budapesti törvényszéki bíró ismert megvesztegetési ügyét. A tárgyalás három nap előtt ért véget, míg az ítéletet az elnök ma hirdette ki. Az ítélet szerint a törvényszék Toldy Zoltánt az ellene emelt vád alól felmentette, mert a bíróság semmi olyan cselekményt bizonyítva nem látott, hogy a megvádolt bíró, aki csődügyekben járt el, hivatali kötelességét bármely irányban megszegte volna. — Elfogadta a bíróság Toldy Zoltánnak ama védekezését, hogy 15 millió koronát az egyik ügyvédbarátjától kölcsön kapta és ezt az összeget részletekben vissza is fizette. Bizonyítottak látta a bíróság azt is, hogy Toldy Zoltánnak a csőd körül kifejtett működése inkább hivatali ügybuzgóságára, mint kötelességszegésre vall. Vele együtt felmentette a bíróság, amely némely tanuvallomásra azt is megállapította, hogy abban a bíró

ellenében animozitás van, Toldy Zoltánnal együtt vád alá vontakat is. A bíró a zítélet felolvasását könnyes szemekkel hallgatta meg. Látszott rajta, hogy küzd a feltörő zokogással, amely most sok évi meghurcoltatása után történt felmentése után a hozzá intézett kérdésekre kijelentette az újságíróknak, hogy ő mindig meg volt győződve felmentéséről, mert ártatlan. Kijelentette azt is, hogy első utja feleségének sírjához vezet. Felesége még a férje ellen folyamatba tett eljárás során meghalt. A törvényszékről való távozásakor Toldy Zoltánt ügyvédek és általa nem is ismert emberek vették körül és nagy szeretettel üdvözölték. — Toldy Zoltán bírói működésében arról volt nevezetes, hogy nem volt olyan kérdés, amelyet ha azt a törvény keretén belül teljesíteni lehetett, a legnagyobb készséggel ne teljesített volna. Úgye az ügyész fellebbezése folytán a felsőbb bírósághoz kerül.

A földhözjuttatottak és a bérlők kérése felett dönt a 22-iki városi közgyűlés

A város vezetősége a legközelebbi napokra tervezi hosszú szünet után az első törvényhatósági bizottsági közgyűlést. Az első közgyűlés, amely szeptember 22-én, csütörtökön lesz, olyan sürgős ügyeket fog tárgyalni, amelyeket elhalasztani nem lehet. Ezt követi azután október 4-én a rendes közgyűlés, amelyre a város vezetősége a költségvetést is be akarja terjeszteni. A rendkívüli közgyűlés elé kerül a polgári iskola kérdése is, valamint sok olyan kérdés, amelyet most tárgyalt a jog- és pénzügyi bizottság.

Azokon az ügyeken kívül, amelyeket a Debreceni Független Ujság a jog- és pénzügyi bizottság tárgyalásai nyomán ismertett, a közgyűlés elé kerül azoknak a kérése is, akik az OFB révén ingatlanhoz jutottak. Ezek most a megváltási ár mérséklését és kamatkedvezményt kérték.

A jog- és pénzügyi bizottság azt javasolja a közgyűlésnek, hogy a kérés felett térjen napirendre.

Ugyancsak a tárgysorozaton fog szerepelni a hasznobérlők ama kérése, hogy a város mérsékelje a hasznobérlőket és adjon fizetési halasztást. A jog- és pénzügyi bizottság azt javasolja a közgyűlésnek, hogy a kérés felett térjen napirendre.

Ugyancsak a tárgysorozaton fog szerepelni a hasznobérlők ama kérése, hogy a város mérsékelje a hasznobérlőket és adjon fizetési halasztást. Ugyancsak a tárgysorozaton fog szerepelni a hasznobérlők ama kérése, hogy a város mérsékelje a hasznobérlőket és adjon fizetési halasztást. Ugyancsak a tárgysorozaton fog szerepelni a hasznobérlők ama kérése, hogy a város mérsékelje a hasznobérlőket és adjon fizetési halasztást.

szemben a kiküldött és a mezőgazdasági bizottság javaslatával —, hogy a kérést utasítsa el.

A bizottság szerint ugyanis az 1933. évi költségvetés összeállítása előtt is teljes pontossággal megállapítható, hogy a bevételi visszamaradások fedezetet nem találhatnak. A város különben már magára vállalta egy tavalyi közgyűlési határozattal a terményárak ingadozásában rejlő kockázatot,

nem kívánható tehát, hogy most még a minőségi terményeredmény kockázatát is magára vállalja. A beszállítandó termények fajsúlyát egyébként a közgyűlés már megállapította.

A hortobágyi legelő- és bikabér díjának leszállítására vonatkozó kérésre a bizottság azt javasolja, hogy e kérdés felett a döntést tartsa fenn a közgyűlés a költségvetés tárgyalásáig.

A jog- és pénzügyi bizottság erre vonat-

Simonyi uti
Pensioban
szobák ellátással és anélkül is
KIADÓK.
Érdeklődni: Miklós u. 4., földszint.

A ROMÁN HADSEREG SZERELMI DRÁMAJA

Jassy, szeptember 16. Dumitrescu János repülőfőhadnagy gyanakodott, hogy felesége megcsalja. Tegnap reggel elbucszott feleségétől azzal, hogy Bukarestbe megy. A legelső állomáson azonban leszállt és visszatért Jassyba. Feleségét Pantazi repülőfőhadnagy társaságában találta, mire háromszor belélt vetélytársába. Az asszony kirohant az uccára, a férj utána s több lövést adott le feleségére, de ezek a golyók célt tévesztettek. Pantazi hadnagy meghalt, Dumitrescu főhadnagyot letartóztatták.

Katonatiszti szerelmi tragédia játszódott le Máramaroszigeten is, ahol Jon Gradev hadnagy beleszeretett egy

— Agy- és szívérelmeszedésben szenvedő egyéneknek a természetes „Ferenc József” keserűvíz megbecsülhetetlen szolgálatot tesz azért, hogy a béltartalmat kiméletesen távolítja el. Tudományos tapasztalatok kétségtelemé tették, hogy a Ferenc József víz számos féldali hűdésben fekvő betegnél is megtette a kellő hatást s így nagy megkönnyebbülést okozott. A Ferenc József keserűvíz gyógyszerárakban, drogériákban és fűszerüzletekben kapható.

ortodox zsidó lányba, a 17 éves Fuchs Lilibe. Minthogy a szülők ellenezték a házasságot, a hadnagy előbb a leányt lőtte agyon, azután önmagával végzett. A hadnagy apja Gradev Mihály antiszemita programmal volt képviselő.

A Giustizia per l'Ungheria ma, szombaton reggel 10 órakor érkezik az epreskerti repülőterre

A Légügyi Hivatal pénteken délután közölte a repülőterrel, hogy az olasz nemzet nobilis nemzeti ajándéka, a Giustizia per l'Ungheria (Igazságot Magyarországnak!) csillagturájában ma, szombaton délelőtt 10 órakor vitéz Kálmán László légügyi felügyelő vezetésével

a Debreceni Sportrepülő Egyesület epreskerti repülőterén száll le. A gép megtekintése után néhány tiszteletkört ír le, azután pedig a Debreceni Sportrepülő Egyesület iskolagépei szállnak fel a debreceni sportpilóták vezetésével, hogy szebbnél-szebb légi mutatványokkal szórakoztassák a közönséget. Az olasz nemzet nagyszerű nemzeti ajándékát nagyobb méretű ünnepélyes fogadtatásban óhajtottá részcsinálni a Sportrepülő Egyesület, ami méltóan fejezte volna ki Debrecen város közönségének lelkes halálját, azonban a

Légügyi Hivatal által kötött program nem engedte a Giustiziának valamelyik vasárnapon történendő debreceni érkezését, amikor is az iskolák, a levele intézmények ifjainak és az emberek ezrei ujjongva fogadták volna az olasz testvéri érzés nagyszerű kifejezőjét. A mai, szombati fogadtatás, ha szerényebb keretű is, de meleg szívvel átfűtött hála tolmácsolása az olasz nemzettel szemben. A Mussolininak szóló üdvözlő lapok és egyéb belföldi címzésű „légi levelező lapok” a repülőterre kaphatók, melyeket a Giustizia fog továbbítani.

A debreceni Sportrepülő Egyesület vezetősége, hogy a közönség kényelméről gondoskodjék, megállapodást létesített a HÉV-vel. E megállapodás értelmében a HÉV autóbussz járatokat indít a Petőfi térről az epreskerti repülőterre. A menet díja 30 fillér, a behozatal díja is 30 fillér.

Tizenkét évi fegyházra ítélte a törvényszék Balogh Lászlót, aki lezsúrta menyasszonyát

A menyasszony öngyilkossággal fenyegetőzött, ha Balogh-hoz kényeszerítik.

Emlékezetes, hogy ez év május 26-án egy földesi napszámos, Balogh László megölte Debrecenben lakó menyasszonyát, Sági Margitot. A tett elkövetése után megszökött és csak napokig tartó nyomozás után sikerült Kabán elfogni Balogh Lászlót.

A debreceni törvényszék Jeny-tanácsa pénteken vonta felelősségre Balogh Lászlót. A tárgyalótermet ez alkalommal zsufolásig megtöltötte a közönség, amelynek sorában megjelent Balogh anyja és nővére is, akik elejétől végig zokogva hallgatták a tárgyalást.

A tanácselnök kérdésére Balogh halk hangon válaszolja, hogy bűnösnek érzi magát.

Sági Margitot 1931 nyarán ismerte meg és halálosan szerelmes lett beléje. Érezte, hogy nem tud nélküle élni és elhatározta, hogy feleségül veszi. A leány is vonzódott hozzá és amikor megkérte a kezét, habozás nélkül igent mondott. Gyakran belátogatott Földesről Debrecenbe, de a leányon sohasem tapasztalta azt elhidegülés jelét. Egyszer azonban, amikor meglátogatta, Sági Margit ezekkel a szavakkal fordult hozzá:

Ugy hallottam, Laci, hogy nekid nagyon súlyos hálad van

Ha ez igaz, akkor nem megyek hozzád feleségül!

Tiltakozott ez ellen és azt állította, hogy rosszindulatú híresztelés. Elment a leány anyjához is, aki kijelentette előtte, hogy csak úgy engedheti meg az esküvőt, ha orvosi bizonyítvánnyal igazolja, hogy egészséges.

Erre felkereste dr. Maróczy Pál orvost, de az nem adott bizonyítványt, dr. Onodi Jenő azonban kiállított egyet a számára, amelyben igazolta, hogy Balogh László nem beteg. A leánynak megírta, hogy birtokában van a bizonyítvány, de Sági Margit nem válaszolt. Erre május 26-án bejött Debrecenbe és felkereste a leányt a Lehel ucca 35. szám alatt levő lakásán. A leányt az udvaron találta. Köszönt neki, de ez nem fogadta a köszönést. Sági Margit egy vedrrel éppen lement a pincébe, ahová ő is követte. Felelősségre vonta a menyasszonyát, hogy miért nem írt, hiszen a kért orvosi bizonyítvány is megvan, mire a leány kijelentette:

— Nem kellesz már nekem, mehatsz a bizonyítványoddal!

— Ekkor elvesztettem önralmamat — vallja sirásba halkuló hangon a gyilkos — és

előszóval kérem, hogy meg

ivérelmeszedésben
knek a természetes
keserűviz megbe-
gálatot tesz azáltal,
mat kiméletesen tá-
ányos tapasztalatok
ték, hogy a Ferenc
s féloldali hűdésben
s megtette a kellő
megkönnyebbülést
c József keserűviz
n, drogériákban és
kapható.

a, a 17 éves Fuchs
szülők ellenezték a
agy előbb a leányt
önmagával végzett.
radev Mihály anti-
l volt képviselő.

**L'Ungheria
r érkezik
epülőterre**

tal kötött program
tiziának valamelyik
dó debreceni érke-
iskolák, a levante
k és az emberek
lták volna az olasz
szerű kifejezőjét.
gadtatás, ha szeré-
meleg szívvvel át-
lása az olasz nem-
Mussolininak szülő
gyéb belföldi cim-
lapok" a repülőte-
ret a Giustizia fog

trepülő Egyesület
közönség kényel-
t, megállapodást
E megállapodás
utóbusz járatokat
az epreskerti re-
ja 30 fillér, a be-
lér.

**vényszék
asszonyát**

alogh-hoz kény-

nem megyek
ségül!

és azt állította,
esztelés. Elment
aki kijelentette
engedheti meg
bizonyítvánnyal
ges.

Maróczy Pál or-
t bizonyítványt.
nban kiállított
elyben igazolta,
nem beteg. A
birtokában van
pi Margit nem
a 26-án bejött
ste a leányt a
alatt levő laká-
on találta. Kö-
fogadta a kö-
gy vederrel ép-
ahová ő is kö-
a a menyasszo-
irt, hiszen a
ny is megvan,
e:

nekem, me-
nyoddal!

önuralmamai
hangon a gyil-

hazza ma

ölöm magam. Ő a késhez kapott
s ekkor a kés a hasába szuró-
dott.

Lépéseket haloltam és ezért az ajtó
bezártam. Margit ekkor rámtámadt,
én elvesztettem a fejemet és
többször felé szurtam.

Az elnök most figyelmezteti, hogy a
rendőrségen és a vizsgálóbíró előtt
másképpen vallott, de Balogh megma-
radt most tett vallomása mellett.

Ezután dr. Orsós Ferenc professzor
ismerteti a boncolás eredményét, majd
Benedek László dr. egyetemi tanár,
elmeszákért terjesztette elő válamé-
nyét, amelyben Balogh Lászlót telje-
sen épelméjűnek nyilvánította, aki
azonban epilepsziás betegségben szen-
ved.

Szász Istvánnét hallgatta ki ezután
a bíróság. Az asszony elmondotta,
hogy

Balogh kijelentette előtte, hogy-
ha nem megy hozzá Sági Mar-
git, akkor vágez vele.

Sági Margit viszont azt mondotta,
hogy ha hozzákényszerítik Baloghoz,
akkor öngyilkos lesz.

Szász István harmadik polgárista fia

**Az állami közigazgatási, a Mav. és az állami vas-
gyarak júliusban ismét deficittel dolgoztak**

Budapest, szept. 16. A Magyaror-
szág pénzügyi helyzetére vonatkozó
1932-ik évi július havi pénzügyminiszeri
közlemények szerint júliusban az állami
közigazgatás kiadása 48.3 millió, bevétele
pedig 46 millió pengő volt, vagyis az áll-
ami közigazgatás kiadásai 2.3 millió pen-
gővel haladják meg a bevételeket. Ezen-
kívül az államvasutnak 3.5 millió pen-
gőt, az állami vasgyáraknak pedig 1 mil-
lió pengőt utalványoztak.

**Windischgraetz herceg lemondott tiszti rangjáról
és mint német birodalmi herceg német állampolgár lett**

Politikai körökben már hetek óta
suttognak arról, hogy Windischgraetz
Lajos herceg, volt magyar miniszter, a
frankpör egyik fővádoltja, végleg el-
hagyja Magyarországot és a német ál-
lampolgárságot veszi fel. E hirt alátá-
masztja az a másik hír is, hogy a her-
ceg lemondott őrnagyi rangjáról és ki-
lépett a magyar nemzeti hadsereg kö-
telékéből.

Windischgraetz Lajos herceg ez a
feltűnést keltő lépése a frank-ügy fej-
leményeire vezethető vissza. A herceg
mindent elkövetett rehabilitációja ér-
dekében és az amensztia után valóban
reaktíválták, mint szolgálaton kívüli vi-
szonyban levő őrnagyot. A politikai
rehabilitáció azonban nem sikerült.

Ezután következett a herceg afférja
Csekonics Iván gróffal és kettőjük
harcából Windischgraetz került ki
vesztesként. Hiába próbált a Nemzeti
Kaszinón keresztül elégtételt kapni, ez
a törekvése nem sikerült.

Windischgraetz herceget a teljes el-
szigeteltség kényelmetlenül érintette s
érvényesülési vágya különös lépésre
késztette. Németországba utaztatott s
itt titokzatos tárgyalásokat folytatott
egyes német politikusokkal. A tárgya-
lásokkal kapcsolatosan robbant ki a
hír a külföldi sajtóban, hogy a herceg
felveszi a német állampolgárságot. E
híreket később maga Windischgraetz
is megerősítette.

A herceg újabb akcióját Sárospatak-
ról irányítja. Teljes rehabilitációt

hallotta Sági Margitot sikoltozni a
pincéből és erre odarohant a pince-
ablakhoz. Látta, amint Balogh és a
leány dulakodtak s azt is látta, hogy
Balogh beledöfte Sági Margitba
a kést.

Vallomását azonban oly zavarosan és
szinte értelmetlenül adta elő, hogy a
bíróság nem eskette meg.

Ezután Altdorfer István ügyész
mondta el a vádbeszédét, amelyben
kérte, hogy gyilkosság büntetésében
mondják ki bűnösnek Balogh Lászlót
és a legsúlyosabb büntetéssel sujtásák.

Dr. Soós Mihály védő kérte, hogy
enyhe büntetést szabjanak ki véden-
cére, mert az nem előre megfontoltan,
hanem hirtelen felindulásában, szerel-
mi okokból követte el tettét.

A bíróság rövid tanácskozás után
meghozta ítéletét, amelyben
szándékos emberölés büntette-
ben mondotta ki bűnösnek Ba-
logh Lászlót és 12 esztendei
fegyházbüntetéssel sujtotta.

Az ítélet ellen egy a vád, mint a vé-
delem részéről fellebbezést jelentettek
be.

Az állami üzemek júliusi kiadásai 24.9
millió pengő, bevételük 27.5 millió pengőt
tettek ki, vagyis az üzemeknél 2.6 millió
pengő bevételi többlet jelentkezett. A na-
gyobb üzemekre vonatkozó statisztikai
táblázatok szerint a postánál, valamint az
államvasutaknál a forgalom az előző évi-
vel szemben júliusban is általában vissza-
esést mutatott.

akar, de hogy ezenfelül mi a célja,
nem árulja el.

A herceg akcióját különben bizo-
nyos külföldi körök magyarellenes
propagandára használják fel és fel-
használják az alkalmat valótlán beállí-
tásokra is.

Windischgraetz szerepe ebben az
egész ügyben igen furcsa. Egy volt
magyar miniszter türi, hogy nevével
kapcsolatban magyarellenes propagan-
dát csináljanak. Hát ezt is lehet?

Anyakönyvi hírek

A debreceni állami anyakönyvi hiva-
tálnál e hó 16-án, pénteken a követ-
kező bejelentések történtek:

Születések: Felföldi Sándor napszá-
mos, fiu: János. Takaró Sándor nap-
számos, fiu: Sándor. Tóth Károly
egyetemi szolga, fiu: Károly. Bandur
Mihály őrmester, leány: Margit. Ud-
vardy Károly honv. főhadnagy, fiu:
László. Berki Béla zenész, fiu: Lajos.
Gere István földmunkás, fiu: János.
Nagy Ferenc földmunkás, fiu: Ferenc.
Oláh Lajos földmunkás, leány: Anna.
5 törvénytelen ujszülött.

Halálozások: Hegedüs Róza g. kath.
16 hónapos, Ostor u. 13. Horváth Fe-
renc római katolikus, 59 éves, Péter-
fia u. 18. Harangi Sándor ref. 3 hóna-
pos, Nagyhegyes 2. Geréb István ref.
72 éves, Budai Ézsaiás ucc...

**FELMENTETTÉK OSZTEN-
BURG ALEZREDEST**

Budapest, szeptember 16. Ostenburg
Gyula ny. ezredes és társai bűnügyé-
ben a büntető törvényssék ma délután
hirdetett ítéletet. A törvényszék Os-
tenburgot és Dienest felmentette az
ellenük emelt családi vád alól, annak
megállapításával, hogy a vádlottak
senkit sem tévesztettek meg. —
Gauscherrel szemben az ügyész elej-



tette a vádat és ennek folytán a tör-
vényszék megszüntető határozatot hoz-
zott. Az ügyész az ítélet ellen felleb-
bezést jelentett be.

**Elvesztette pénzét az após, aki alkudoit
a hozománnyal**

Különös hozományi história, amelyben a nősülésből hitelezési családi
per lesz.

Érdekes ügyet tárgyalt csütörtökön a
debreceni tábla. Braun Hermann, mis-
kolci nagykereskedő megbízott egy ná-
zasságközvetítőt, hogy leánya számára
szerezzen egy férjet. Kijelentette, hogy
a leányával 50.000 pengő hozo-
mányt ad.

Akadts is férjjelölt egy Biró Béla nevű
szűcssegéd személyében, akivel a nagy-
kereskedő leánya meg is kötötte a pol-
gári házasságot.

Közben azonban váratlan fordulat tört-
ént. Braun ugyanis meggondolta a dol-
got és a közjegyzői irodában hozomány-
ként csupán 10.000 pengőt diktált be, az-
al, hogy a többi majd

az esküvő után

fizeti meg. Biró, abban a tudatban, hogy
az 50.000 pengőt nemsokára megkapja,
nagy bevásárlásokat eszközölt, még pedig
hitelre. A hitelben beszerzett áruk értéke
jóval túlhaladta a tízezer pengőt, úgy

hogy amikor Braun átadta vejének a ho-
zománynak ezt a részét, a pénz kevésnek
bizonyult. Amikor Braun megtudta, hogy
veje milyen nagy adósságot csinált, azon-
nal intézkedett, hogy

a leánya tegye meg az előkészüle-
tet a házasság felbontására.
Természetesen erre a lépésre megijedtek
a hitelezők és azonnal feljelentést tettek
Biró Béla ellen család címén.

Az ügyet a miskolci törvényszék tár-
gyalta annak idején és felmentette a
szűcssegédet azzal, hogy ő

nem tudhatta azt, hogy apósa nem
teljesíti ígéretét

és nem fizeti meg az egész hozományt. A
debreceni ítélőtábla a csütörtöki tárgya-
lason helybenhagyta a törvényszék ítéle-
tét. Az ügyben tehát egyedül vesztes
Braun Hermann, akinek a tízezer pen-
gője eluszott, hiszen azt behajtani Birón
ugy sem tudja, másrészt pedig a leánya is
hajadon maradt.

**Felakasztotta magát az erdőn
egy idegbeteg, klinikai ápolat fiatalasszony**

Megdöböntő lelkierővel végrehaj-
tott öngyilkosság történt pénteken
Debrecenben. Egy idegbeteg fiatalas-
szony unta meg és dobta el könnyel-
müen magától életét.

Pénteken a kora reggeli órákban
Nagy József klinikai kertész az egyik
tisztásra szemetet hordott ki. Munka
közben hirtelen észrevette, hogy az
egyik fán egy asszony megmerevedett
holtteste függ. A váratlan felfedezés
után Nagy József visszafutott a klini-
kára, fellármázta a személyzetet. Kö-
zös erővel levágták aztán a fáról a
holttestet, amely ekkor már teljesen
kihült.

Nyomban értesítették a rendőrséget,
ahonnan bizottság szállt ki a helyszin-
re és dr. Csikós István tiszti orvos
megállapította, hogy minden kétségen
felül öngyilkosság esete forog fenn.

A rendőri bizottság nyomban meg-
állapította az öngyilkos asszony sze-
mélyi adatait. E szerint a szerencsétlen
öngyilkos Polyák Gáborné Dalmady
Iren 23 éves asszonnyal azonos. Férje
a Csapó ucca 68. számú házban lakik.
A 23 éves asszony már hosszabb idő
óta kezelés alatt állott a klinikán. —

Buskomorság gyötörte a fiatal nőt,
emiat kezelték a klinikán. Csütörtök
délután még meglátogatta férje és
hosszabban elbeszélgetett vele. Ki is
kisérte férjét az asszony, hiszen fenn-
járó beteg volt és saját ruháit horá-
hatta. Betegségén kívül semmi különö-
sebb okát nem tudják adni öngyilkos-
ságának.

Miután annyit sikerült megállapíta-
ni, hogy a férjével történt találkozás
után Polyák Gáborné elsétált az erdő-
be, felmászott egy fára és nyakába
akasztva kabátjának övét, egy fára
hurkolta az öv másik végét, majd le-
vetette magát és csungve maradt. A
hurok a nyakon erősen megfeszült és
gyorsan megfojtotta a halálba vágyó-
dó nőt. Féloldalra billent fejjel talált-
ták meg holtan.

Az öngyilkos férje a rendőrségen el-
mondotta, hogy a felesége egy izben
már kísérelt meg öngyilkosságot telje-
sen azonos módon, azonban akkor si-
került megmenteni.

**HAJDUBÖSZÖRMÉNYI GIMNÁ-
ZISTAK TANULMÁNYUTON
DEBRECENBEN.**

Köblös Samu hajduböszörményi
gimnáziumi igazgató pénteken felkereste
dr. Csürös Ferenc tanácsnokot és be-
jelentette neki, szombaton 200 hajdubö-
szörményi gimnázista diák jön Debre-
cenbe tanulmányutra. A tanácsnok azon-
nal intézkedett, hogy a tanulók a strand-
fürdőt, a köztemetőt és a Déri-muzeumot,
valamint a világitási vállalat telepét kellő
kalauzolás mellett megtekinthessék.

| | |
|---------------------------|---|
| Vigszínház 7 és 9 óra. | A hercegnő adjutána, Willy Fritsch. Nagy Kató, |
| Uránia 7/27 és 9 óra. | VIKTÓRIA, Petrovics Szvetisláv, Gretl Thei- mer, Verebes E. Őnagysága sofförje, Charlott Susa, Felix Bressart. |
| Apolló 7 és 9 óra | TARZÁN, A TIGRIS, szenzációs dzsungelfilm. |

HÍREK

A DEBRECENI FÜGGETLEN UJSÁG
telefonszámai:

Kiadóhivatal 20-18
Szerkesztőség nappal 19-20
Szerkesztőség éjjel 20-18 és 32-12

— Időjósolat: Csendes, derült idő, a nappali felmelegedés némi növekedése, az éjjel azonban még erős lehűlés.

— A ref. templomok istentiszteleti rendje vasárnap, 1932. szeptember hó 18-án. Nagytemplom 10 óra: Magyar Bertalan, 5 óra: Szabó Gyula. Kistemplom 9 óra: Baja Mihály, 11 óra: dr. Dancsházy S., 5 óra: dr. Farkas Pál. Kossuth ucca 10 óra: dr. Farkas Pál, 5 óra: dr. Módos László. Árpád-tér 10 óra: Uray Sándor, 3 óra: dr. Módos László. Ispóty 10 óra: Molnár Ferenc, 5 óra: Márki Kálmán, Homokkert 10 óra: Kallas Ferenc, 3 óra: dr. Kökényessy A. Nyilastelep 3 óra: Papp Imre. Csapóker 10 óra: Halász András, 3 óra: Halász András. Cuca 10 óra: vit. Szabó Endre. Szikgát 3 óra: Mezey Béla. Nagycsere 10 óra: Bagdy Dániel. Egyek 3 óra: Siposs Imre. Szepes: Péter Zoltán. Belső-Ohat 8 óra: Ohat-Telekháza fél 11 óra: Siposs Imre. Wolaffka-telep 3 óra: Csiky Pál th. Nyulas 10 óra: Murányi Árpád th. Tégláskert 3 óra: Papp Géza th. Sámsoni uti iskola 4 óra: Nagy Dezső th. Pac: Kántor József, Kösélység: Konrád Zoltán.

— Az evangélikus templomban, Miklós ucca 3. szám szeptember 18-án, vasárnap délelőtti 10 órakor istentisztelet. Prédikál: Pass László lelkész.

— Okvetlen nézze meg a Tabarin ujonnan érkezett műsorát. Parkettánc reggel 5-ig. Belépődíj nincs.

— Hirtelen halál. Berencsi Lászlóné, Böszörményi ut 10. szám alatti lakos pénteken délután hirtelen rosszul lett. A házbeliek a mentőket hívták, de mire azok megérkeztek, Berencsi Lászlóné már halott volt. A 45 éves asszonyt szívészélhűtés ölte meg.

— Összeesett az uccán. A József kir. herceg uccán tegnap reggel hirtelen rosszul lett és összeesett Baum Péterné 32 éves vidéki asszony. A mentők kóztették be az eséstől szenvedett zúdódásait, majd saját lábán eltávozott.

— Leesett a kocsi. Szokatlan baleset történt pénteken délután a Széchenyi ut 109. számú ház előtt. Bőr Ferenc 26 éves, Kigyó ucca 27. szám alatti lakos kétkezi könnyű kocsiján hajtott az uttesten. Lova hirtelen megbotlott, elesett és Kálmán István Egymalom ucca 7. szám alatti lakos, aki a kocsi ül, oly szerencsétlenül zuhant az uttestre, hogy kartörést és halántékszúródást szenvedett. A mentők Kálmán Istvánt a sebészeti klinikára szállították, ahol első segélyben részesítették, majd saját lábán ment haza lakására.

— A Levente-Otthon kulturstje vasárnap, szeptember hó 18-án a Levente-Otthon ujonnan átalakított előadótermében lesz. A lelkes rendezőség és szereplők erős akarattal azon buzgólkodnak, hogy mint eddig, most is nagyon kellemes estét szerezzenek a közönségnek. A műsor a következő: 1. Nyitány. Játssza a levente zenekar. 2. Szaval Czellár István levente. 3. Egyfelvonásos bohózat. 4. Kuplék. Előadja: Gócs Zsiga. 5. Tánco. Feri fogságban. Egyfelvonásos vígjáték. Műsor után kitűnő zene mellett tánc.

— Svájci vendégek Debrecenben. Pénteken este az IBUSz két hatalmas autóbuzsán Debrecenbe érkezett 35 svájci vendég, akiket az IBUSz részéről az előnyösen ismert idegenvezető: Else Deutsch kísért le. A svájci kiránduló társaság tagjai a Bika-szállóban szálltak

Az ŐSZ legszebb divatujdonságai férfi gyalpuszövetekben és posztókban megérkeztek.

RUHACSERE és férfiszövet eladás. — Sas u. 4. Kölcsönsegélyző-palota. Legolcsóbb készpénzeladás! Bélésáruk olcsó eladása!

Németország az egyenjogúság kimondása nélkül nem megy a leszerelési konferenciára

Berlin, szept. 16. A birodalmi külügyminiszter Hendersonhoz, a leszerelési értekezlet elnökéhez levelet intézett, melyben többek között ezeket írja:

„Megállapítható, hogy a létesítendő leszerelési egyezmény a versaillesi szerződéstől a leszerelés módja tekintetében lényegesen el fog térni. A kérdés ezzel időszerevé vált, hogyan fogja alkalmazni Németországra az új rendszert. A német kormány véleménye szerint csak egyféle megoldás jöhet tekintetbe, még pedig az,

hogy valamennyi államot a leszerelési dolgában ugyanazoknak a szabályoknak vetik alá és hogy egyetlen államra sem alkalmaznak megkülönböztető különleges szabályozást. Nem lehet feltételezni Németországról, hogy résztvesz az egyezményben megállapítandó leszerelési intézkedésekről folyó tárgyalásokon, amíg nem mondják ki, hogy az elért megoldást Németországra vonatkozóan is alkalmaz-

Siresa biztosítja a magyar buza elhelyezését

75 millió aranyfrank az agrár-államoknak.

Stresa, szept. 16. Az értekezlet gazdasági és földművelésügyi bizottsága ma délelőtt

a közép- és keleteurópai gabonaművek revalorizálására fordítandó összeg nagyságát elvben 75 millió aranyfrankban állapította meg.

Ezt az összeget egyes államok részben közvetlen hozzájárulással, részben szerződésekben engedélyezett kedvezményekkel biztosítják. A liszt revalorizálásának kérdését külön albizottság elé utalták.

Stresa, szept. 16. Bonnet elnök

meg és ott is vacsoráztak, meglepéssel szemlélve a szép éttermet s meglepődésüket fejezte ki a Bika konyhája és kiszolgálása felett és szombaton a város nevezetességeit tekintik meg s az Angol Királynőben érkeznek. Vasárnap a Hortobágyra rándulnak ki. A kirándulást a svájci-magyar kereskedelmi kamara rendezte.

— Lopják a tárcákat. Harasztos Lajosné konyári asszony kosarából a Varga uccán egy tárcát kiloptak. A tárcában kevés pénz és egy menettérti jegy volt.

— Gönczy Imre asztalosmester tárcáját borozgatás közben lopták el. A kár 15 pengő készpénz és fontos iratok. Mindkét lopás ügyében megindult a nyomozás.

— Ha olcsón, megbízhatóan posztót, kosztümkelmét akar vásárolni, forduljon Kupfer, Debrecen legrégebbi posztóüzletébe. Kistemplom-bazár.

— Férfiszövetek szenzációs olcsón. Használt ruhát cserélek. WEISZ, Piac 73.

— Olcsó szörmebundák, boák, prémbőrök. Alakitok, javitok. Kóváry szűcs mester, Bika-bérház.

— Szörmebundák, prémbőrök legolcsóbban Altmann szűcsnél. Alakitok, javitok. Miklós ucca 2.

— Új kölcsönkönyvtár. Modernül felszerelt kölcsönkönyvtár megnyitott Gárdos könyvesboltjában. Püspöki-palota.

— Tankönyvek leszállított áron, iskolaszerek jutányosan kaphatók Gárdos könyvesboltjában, Püspöki-palota.

— Babakelengyék, gyermekruhák legolcsóbbak, legizlésebbek Horovitznál, Püspöki palota. (Nagytemplommal szemben).

— Iskolapököket garantált minőségben csak Turulnál, Piac u. 63., vásároljon.

— Nuszi fűzőszalon megnyitott Roboz női kalappal. Miklós ucca 2. szám.

— Kossuth u. 18. Molnár Oszkár műszerész n. javítóműhelye.

ma délben fogadta a sajtó képviselőit és előtűk kijelentette, hogy a konferenciát hétfő estig okvetlenül be akarja rekeszteni.

Miután a hármas tervezet megbukott, a bizottságok sebbel-lobbal friss tervezet dolgoztak ki. Ez lesz a konferencia zárójegyzőkönyve. Ez a tervezet

biztosítja Magyarország ez évi gabonafeleslegeinek előnyös elhelyezését

anélkül, hogy bármiféle súlyos feltételt írna elő Magyarországnak.

— Iskolaruhák, tornanadrágok, kötények, harisnyák legolcsóbbak Horovitznál, Püspöki-palota, Hatvan ucca sarok.

Holland író Debrecenben

Agnes Melline van Asbeck, hollandi író, jeles publicista, van Asbeck báró, Hollandia varsói követének bölcsész tudor leánya, pénteken délben Debrecenbe érkezett. Az előkelő holland író és újságíró, aki több holland és hatalmas nagy francia világlapok ismertevű cikkírója, már hónapok óta Magyarországon tartózkodik. Budapestre Bécsből érkezett, ahol az ott nemrég tartott békegyűlésen vett részt s a gyűlésről színes tudósításokat írt lapjai számára.

A. M. van Asbeck utiköpenyében ül a Bika-szálló halljában, társaságában van Kállay Kálmán dr. egyetemi teológiai tanár, M. Walter Edith iparművész tanárnő, ki apai ágon hollandi és Csobán Endre főlevéltárnok, akit dr. Vargha Elemér h. polgármester küldött ki a holland újságíró mellé debreceni tartózkodása idejére.

— Ismerem jól a magyarokat — mondja a Debreceni Független Ujság munkatársának —, hiszen a két nemzet közötti kapcsolatok kiépítésén sokat dolgoztam. Nagyon nobilis nemzet, amely most a megpróbáltatások nehéz idejét éli. Bécsből jöttem Budapestre, az Önök elragadó fővárosába. Impresszióim a legjobbak, legszebbek. Magyarországi utamról sok, színes riportot akarok írni hollandiai és párisi lapok számára, sőt tervem egy előkelő nemzetközi társaság előtt Magyarországról felolvasást tartani.

Beszélt azután az újságíróról és megjegyezte, hogy a lausannei konferencia ideje alatt az odasereglett nemzetközi újságírók valóságos detektív munkát végeztek a népszövetségi tagok körében.

A. M. van Asbeck ezután Debrecenről, fekvésének szépségéről, a város kulturált-ságáról beszélt. Mintha ma régebb ideje lenne Debrecenben. Majd elmondotta

RUHACSERE!

Viselt, kopott férfi ruháját, felöltőjét, télikabátját becserelem finom gyalpuszövetre, vagy kabátanyagra. Nyílt üzlet. Hírvásra házhoz jövök. **Hegyi, Sas ucca 4., Kölcsönsegélyző palota**

még, hogy szombaton a Hortobágyra megy ki. Szeretné az éjszakát a Hortobágyon tölteni, hogy gyönyörködhessen a híres hortobágyi napfelkeltében. Az eddigiek szerint A. M. van Asbeck vasárnap még Debrecenben lesz és innen Mezőkövesdre utazik, ahol a matyók életét és messze híres népviseletét szeretné tanulmányozni. Debrecen város vezetősége mindent megtett arra vonatkozóan, hogy a kiváló holland újságíró itt a legjobb és a legszebb impressziókat szerezzék munkájához. (m. j.)

Végyári a P. Nagy Zoltán emlékünnepe

A Zenekedvelők Köre felkérésére a gróf Klebelsberg Kunó elnöke alatt működő *Alföldi Bizottság* debreceni vándorülése előtt, október 15-én tartandó kulturünnepe zenei része teljes egészében P. Nagy Zoltán emlékének lesz szentelve. Debrecen, Szeged, Pécs és Nyiregyháza zenei életének kiválóságai fognak össze, hogy Debrecen nagy halottja emlékének áldozzanak. P. Nagy Zoltán műveit már többször hallotta a debreceni közönség helybeli kiváló művészeink előadásában, a városközi hangverseny épp azt dokumentálja, hogy P. Nagy Zoltán művészete nemcsak Debrecen, hanem az egész országé. Érdekes, hogy egy Milánóban élő magyar művész önként ajánlkozott P. Nagy Zoltán egy általa megszeretett műve eljátszására.

A debreceni kulturstnek azonban lesz egy másik kimagasló eseménye is. Először lép a debreceni közönség elé *Végyári*, az összeomlás korának lánglelkű költője, aki érzéssel fejezte ki verseiben a magyar fájdalomt és elkeseredést. *Végyári* saját költeményeit fogja felolvasni. Végyári visszavonult életet élő igazi költő, aki szerénysége mellett szuggesztív egyéniség, akinek művei e kor lírai termésének legjavából valók.

A kulturünnepre jegyek kaphatók a Méliuszban és a városi zeneiskolában.

Revolveres rablótámadás Németországban

Hamburg, szeptember 16. Ma délben féltizenkét órakor újabb izgalmas rablótámadás történt Hamburgban. Az ETA vállalat Lenquenus nevű harminc éves pénztárostijte azt az utasítást kapta, hogy a cég számára 3100 márka összeget fizessen be a Warburg-bank-házba. Az altiszt az utat egy darabig villamoson, a vállalat egyik női alkalmazottjának kíséretében tette meg. A villamosról leszállva, a villamosállomás közelében levő bankba akart bemenni. A fele uton azonban hirtelen egy autó állta el az útját.

Az autóból egy ember ugrott ki, aki minden szó nélkül rálőtt az altisztra. Az altiszt a földre rogyott, a rabló pedig az altiszt borkofferjét, amelyben a 3100 márka volt, felragadta, visszaurgrott az autóra és büntársával együtt, aki az autóban várt rá, megszökött.

A rablót nagyobb tömeg vette üldözbe, miközben több riasztólövést adtak le. Az egyik lövés egy huszéves fiatalstzontyot talált, aki haslövést szenvedett. — *Ugy az altiszt, mint az asszony állapota életveszélyes.* A rablók nyomtalanul eltűntek.

ACSEREI!

pott férfi ruháját, ...

baton a Hortobágyra ...

P. Nagy Zoltán ünnepe

Köre felkérésére a Kunó elnöke alatt ...

Különös érdeklődéssel várja a publikum a Bocskay válogatottjainak ...



Megtartják vasárnap a Szeged FC - Bocskay meccset

A gyermekparalízis csak a filléres gyors indítását gátolja meg. Vasárnap - minden más híreszteléssel szemben - a Bocskay ismét Debrecenben játszik bajnoki mérkőzést.

pest válogatottban szerepelnek Zágrábban a város válogatottja ellen.

Érdekes lesz a nagy mérkőzés előjátéka is: 12 órakor a Villanygyár a NyAFE ellen játszik, 2 órakor pedig a Textil és a DMTE küzdenek a bajnoki pontokért.

Vasárnap különben is mozgalmas napja lesz a Bocskaynak, mert délelőtt 10 órakor a város háza közgyűlési termében tartják meg a kék-sárgák évi rendes közgyűlésüket, tisztújítással egybekötve.

MINDEN ELŐKÉSZÜLET MEGTÖRTÉNT A BOCSKAY VASÁRNAPI KÖZGYŰLÉSÉRE.

Vasárnap délelőtt a város háza közgyűlési termében lesz a Bocskay közgyűlése, melyet megelőzően pénteken este a választmány ülésezett.

Vasárnap a kijelölt jelölő bizottság állítja majd össze a hivatalos listát, de ez nagyjában már elkészült és csak az utolsó simításokra lesz szükség.

A választmány Káldy Zsigmond javaslatára elhatározta, hogy a Bocskay által megnyert Magyar Kupa kicsinyített mását, amely ötvös remekmű, a Dérimuzeumban helyezik el, mint leletét.

A közgyűlés elé nagy érdeklődés nyilvánul meg a tagok körében.

Kerületi középiskolai uszóbajnoki verseny. A „Fazekas Mihály” reáliskola

„Turul” sportköre szeptember 18-án a nagyerdői városi uszodában délelőtt 9 órai kezdettel kerületi középiskolai uszóbajnoki versenyt s ezzel együtt kerületi férfi és női uszóversenyt rendez.

Kerületi stafétafutó bajnoki verseny. A MASZ keleti kerülete vasárnap délután fél 3 órai kezdettel rendezi meg a kerület 1932. évi ifjúsági és szenior stafétafutó bajnoki versenyét az egyetemi sporttelepen.

A Meteor mozi műsora

Szombaton: „Szerlem bűnösei”, Olive Borden attrakciója. — Megelőzi: a fényes kísérőműsor. — Előadások: 7 és 9 órakor.



SZOMBAT, szeptember 17.

BUDAPEST. 9.15: Az államrendőrség zenekarának hangversenye. Vezényel Szöllősy Ferenc. — 12.05: Virány László szalózenekarának zenéje. — 4: Gyermekjótőóra. — 5: Radosné Bock Hilda bécsi dalokat énekel schrammelzenekísérettel. — 5.45: Zene, tánc és színjáték Indiában. Irta és felolvassa Baktay Ervin. — 6.15: Hajrá, utazzunk. Dr. Bánóczy Dezső előadása gramofon-illusztrációkkal. — 7.15: Mit üzen a rádió? — 7.45: A Mándits szalózenekarának hangversenye. — 8.45: Magyar Imre és cigányzenekarának zenéje a Dunapalota szállóból. — 9.45: Időjelzés, hírek, lóversenyeredmények, időjárás-

jelentés. 10: A Budapesti Hangversenyzenekar hangversenye. Vezényel Polgát Tibor. — Utána körülbelül 11.30-12.30: Pertis Jenő és cigányzenekarának zenéje a Britania szállóból.

A legmodernebb képkeretek

már 50 fillértől SZAKÁL

Fotoszaküzlet Piac ucca 34.

Hegedűs és Sándor ház.

KÖZGAZDASÁG

A TERMÉNYTŐZSDE.

Határidőzlet: Buza: október 13.01, 02, 12.96, 91, 98, 13.02, zárlat 13.01-02, március 14.30, 40, 36, 29, 31, 33, 38, zárlat 14.38-39. Rozs: október 8.02, zárlat 9.02-04, március 9.30, 29, 28, zárlat 9.28-30. Tengeri: május 8.76, 80, zárlat 8.82-85.

A készárupiac mai hivatalos jegyzései: Buza: tiszai 77 kg. 13.60-13.85, 78 kg. 13.75-14.00, 79 kg. 13.95-14.15, 80 kg. 14.00-14.30, ftiszai 77 kg. 13.25-13.35, 78 kg. 13.40-13.50, 79 kg. 13.55-13.65, 80 kg. 13.65-13.75.

Rozs: pestv. 7.25-7.40, egyéb rozs 7.40-7.60, tak. árpa I. 9.20-9.50, zab I. 10.20-10.40, zab II. 10.00-10.15, korpa 7.25-7.50.

TERMÉNYTŐZSDE-ZÁRLAT.

Csikágó, szeptember 16. Buza szept. 49.75, dec. 52.875-53.125, május 58.25-58.125. — Tengeri: szept. 27.75, dec. 29.75, május 34.625. Zab: szept. 15.50, dec. 18, május 20.875. Rozs: szept. 31.125, 33.875, május 38.75.

Liverpool, szeptember 16. Október 5/5 3/4, dec. 5/5 1/4, március 5/6.

EGY APRÓHIRDETÉS TIZ SZÓIG ÖTVEN FILLÉR ÉS EGYSZERRE KÉT REGGELI LAPBAN JELENIK MEG. MINDEN TOVÁBBI SZÓ 5 FILLÉR. VASTAGBETŰVEL SZEDETT SZAVAK DUPLÁN SZÁMITTATNAK. — ÜZLETI HIRDETÉSRE MÁS TARIFA. FELVILÁGOSÍTÁS 18. ÉS 8-12. SZÁMU TELEFONON.

APRÓHIRDETÉSEK

APRÓHIRDETÉSEK FELADHATÓK: FŐKIADÓHIVATALUNKBAN: FERENC JÓZSEF UT PIAC UCCA) 49 SZÁM, FŐKIADÓHIVATALUNKBAN SZÉCHENYI UCCA 2. SZÁM, A HEGEDŰS ÉS SÁNDOR RT. KÖNYVKERESKEDÉSÉBEN PIAC UCCA 34. SZÁM MATT ÉS A „MARGIT”-FÜRDŐ PÉNZTÁRÁNÁL. —

Bejelentés... Allandó

állást biztosítok 3000 pengő kölcsön ellenében 150 pengő fizetéssel pénztárhoz komoly, szorgalmas urhölgynek. „Jó munkaező” jellegre kérem a levelet a kiadóba leadni. 517

Cipész segédekét felveszek, csakis jó munkást. Hunyadi u. 22., Nagy. 516

Biciklizni tudó kifizető felvétetik. Galamb-lerakat, Püspöki palota. Biciikli van. 585

Órák... levezést, könyveinek rendbehozását jutányosan vállalom. Cim kiadóban. 164

Ápolónőnek mennék.

Okleveles szülésznő vagyok, minden tekintetben képzett ápolónő, hosszab klinikai gyakorlattal. Leveleimnek idősebb ur vagy urinő mellé ápolónőnek, hol családtagnak tekintenének. Nagy gyakorlattal rendelkezem. — Levéleim megkeresést a Debreceni Független Ujság kiadójába kérem „Ápolónő” jelleg alatt. 2655

Mérlegképes

könyvelő, magyar-német levezelő, gépiró, hosszú gyakorlattal azonnali belépésre bármily alkalmazást elfogad szerény igényekkel. Orakönyvelést vagy fél napi alkalmazást is vállal. Címe megtudható a „Hádirókkantak csoportjánál, Gambrinus átváró. 5171

Utolsó... Kiadó elegáns nagy bodega egy szobával. Péterfia 48. 5221

A város legjobb

helyén üzlethelyiség, Csapó ucca 10. szám alatt (volt hentesüzlet) november elsejére kiadó. Értekezni a háztulajdonossal, az udvari lakásban. 2574

Üzlethelyiség Szent Anna 5. alatt kiadó. Értekezni: Batthyány u. 14., ügyvédi iroda. 4178

Kossuth-uccai üzlethelyiség azonnal kiadó. — Értekezhetni: Debreceni Első Takarékpénztárnál. 3024

Kiadó egy üzlethelyiség. Ferenc József ut 16. Alföldi-palota. 4450

Egy jókarban levő szatocsüzet berendezéssel eladó. Értekezni lehet a hajdubagosi posta kihordónál. 5163

Kiadó üzlethelyiség. Péterfia ucca 46. 4802

Ingatlan

ELADÓ ház többrendbeli lakással. Mikos K. 5. Erdéklödni a helyszínen, vagy Dienes ingatlan iroda. 2930

ELADÓ adómentes ház kedvező fizetési feltételekkel. Erdéklödni a helyszínen, Kincseshegy u. 18., vagy Dienes ingatlan iroda. 2929

Jerikó ucca 53. számú kertű 3 szoba, előszoba, konyha, kamara lakással ellátott ingatlan kedvező fizetési áron eladó. Tiszánuli Mezőgazdasági Hitelintézet, Kossuth ucca 8. 5122

Simonyi uton Homokkertben házhelyek eladó. Dr. Kovács és dr. Papp ügyvédek irodájában, Batthyány 14. 3372

Kiadó lakás

GARZON LAKÁSNAK, ügyvédi irodának, vagy orvos rendelőnek alkalmas 2 szoba, elő- és fürdőszoba lakás központban azonnal kiadó. Cim a kiadóban.

ÖTVEN pengős olcsó szobák rendelkeznek az Arany Bika-szállóban.

2200 pengőért központi fűtéssel együtt I. emeleti 4 szoba, előszoba, fürdőszoba és minden egyéb komforttal felszerelt udvari lakás ingyen lifthasználattal. Erdéklödni: Ferenc József ut 34. szám alatti könyvkereskedésben. 482A

Hajdubagason egy jókarban levő 680 öl jó termő szőlő eladó. Értekezni lehet a hajdubagosi posta kihordónál. 5162

Kiadó 4, esetleg 3 szobás modern lakás. Péterfia u. 46. 5198

EGY APRÓHIRDETÉS TIZ SZÓIG ÖTVEN FILLÉR ÉS EGYSZERRE KÉT REGGELI LAPBAN JELENIK MEG. MINDEN TOVÁBBI SZÓ 5 FILLÉR. VASTABB BETŰVEL SZEDETT SZAVAR DUPLÁN SZÁMÍTTATNAK. — ÜZLETI HIRDETÉSRE MÁS TARIFA. FELVILÁGOSÍTÁS 18. ÉS 8-12. SZÁMU TELEFONON.

APRÓHIRDETÉSEK

APRÓHIRDETÉSEK FELADHATÓK: FŐKIADÓHIVATALUNKBAN: FERENC JÓZSEF UT. PIAC UCCA 48. SZÁM, FŐKIADÓHIVATALUNKBAN SZÉCHENYI UCCA 2. SZÁM, A HEGEDŰS ÉS SÁNDOR RT. KÖNYVKERESKEDÉSÉBEN PIAC UCCA 34. SZÁM ALATT ÉS A „MARGIT”-FÜRDŐ PÉNZTÁRÁNÁL.

Eladó
kittinő fekvésű sarokház több üzlettel, 42.000 pengő. Dr. Ungár, Rákosi Jenő u. 2. 5222

Kiadó
tanyásbirtok, kertészetre, tenésztetre, gazdálkodásra alkalmas 32 magyar hold, vághóhid, Diószegi ut legelején. Értekezni tulajdonossal, — Idősebb Molnárnál, Zöldfa ucca 1. 5180

Különbejárata
kényelmesen berendezett szoba egy, esetleg két ur részére azonnalra jutányosan kiadó. Piac u. 58., I. emelet 17. 2392

Egy
elegánsan butorozott különbejárata szoba 1—2 személy részére azonnal kiadó. József kir. herceg u. 35., II. bal. 504

Piac ucca 72.
szám alatt egy 6 szobás lakás, mely alkalmas klub vagy társaskör céljára. Egy 4 szobás, hallos lakás azonnal kiadó. — Érdeklődni egész nap a házfelügyelőnél. 1061

Kétágyas
feltétlen tiszta uccai szoba virágos udvarban kiadó. — Eötvös ucca 9. szám. 5206

Négyszobás
uccai lakás teljes komforttal azonnal kiadó. Értekezni az Alföldi Takarékpénztárban. 4449

Modern
II. emeleti két- és négyszobás lakás teljes komforttal kiadó. Piac ucca 71. 5166

Központi
fűtéssel ellátott butorozott szoba kiadó. Svetits-órház III-ik lépcső, III-ik emelet, 12. ajtó. 5106

Modern
4 szobás, hallos lakás teljes komforttal, II. emeleten azonnal kiadó. Értekezni: Debreceni Első Takarékpénztárban. 4449

Modern
négyszobás ház kerttel, házmester lakással kiadó novemberre. Tisztviselő-telep, Bornemissza ucca 6. 4941

Különbejárata
butorozott szoba, esetleg teljes ellátással kiadó. Nyugoti ucca 36. szám. 5165

Butorozott
szoba két személy részére kiadó, azonnal is. Perces u. 18. 5215

Kiadó
csendes uriházban különálló butorozott szoba (földszintes). Péterfia 48. 5220

Kiadó
kerti lakás egyetem közelében, kettő szoba, nagy előszoba, konyha, kamara azonnal beköltözhető. Böszörményi ut 79. 4757

Butorozott
szoba esetleg teljes ellátással kiadó. Libakert, Szekeli u. 14. 5218

Különbejárata
uccai butorozott szoba október 1-re kiadó. Tholy Kálmán ucca 11. 5225

Uccai
szoba, előszoba kiadó. Értekezni Rothermere (Darabos) u. 11. 5229

Modern
szép négy-öt szobás és két szobás lakás kiadó. — Simonffy 11. 5230

Uccai
szoba, konyha, speiz kapualatti bejárattal kiadó. Zugó 4. Reáliskolánál. 526

Központ
modern lakások (2—3—5—6—11), bolt (üres) kiadók. Uradalmi tej. Csapó 19. 525

Háromszobás,
fürdőszobás komplett modern lakás olcsón kiadó. Simonffy ucca 40. 524

Központban
különbejárata csinosan butorozott szoba kiadó. Burgundia ucca 11. 522

Kiadó
butorozott szoba, esetleg kettő. Széchenyi ucca 12. sz. Keresztépület. 521

Szoba,
konyha, speizos lakás 28.—pengőért kiadó. Biró, Külsővásártér 18-a. 523

Eladás

Eladó
keveset használt speizlétra, hozzávaló kerettel és ajtóval, valamint egy antik szekrény. Kincseshegy, — Kincseshegy u. 18. 2808

Ne féljen

a téltől, mert a lehető legolcsóbb napi áron szállítjuk szén- és faszükségletét. Elsőrangú belföldi szenek, legprimább hasáb és aprított fa kis tételekben is házhoz szállítva kapható. Alföldi Faértékesítő Vállalat, Pesti ucca 2. — Telefon 31—23. Cégtulajdonos: Ihász Henrik és Grósz József. 2637

Eladó
csillár, nagy ebédli eredeti festmények és két jókarban lévő télikabát. Piac u. 34., III. em. 15. 2941

Kocsik,
javítottak és újak minden alakban. — Riesz kocsigyár, Debrecen. 1036

Eladó
egy alighasznált rövid perzsabunda és nyolc perzsabőr. Boldogfalva ucca 2. 520

Eladó
elköltözés végett egy asztal hat székkal, egy nagy asztal-spór, stélázi, hokedlik, fali órák, vízes lóca, virágváza, egy zsák kenyérháj olcsón. Kossuth u. 51., keresztépület. 518

30—35 liter
teljes tej lehetőleg naponta házhoz szállítva eladó. Értekezni: Kig. 6 ucca 38. Kerekes. 5091

Csemege szőlő,
elsőrendű sasla és muskotály, nagyban és kicsinyben állandóan napi árban kapható id. Molnár Lukátsnál, Zöldfa ucca 1. 5194

Magyar
perzsaszőnyeg eladó. 100—250. Bethlen 23., kalapüzlet. 5101

Kétkosaras
cca 5—5 hektoliter ürtartalmu, sínfutó prés, jókarban lévő, Preisler-gyártmányu, eladó 350 P-ért. Batthyány u. 14. sz. 4747

Diófa
könyvszekrény, íróasztal, karosszék új, anti utánzat, berakásos eladó. Bethlen ucca 48., asztalosnál. 5226

Ezerlábos

születelőkiád, tengeridaráló, répavágó eladó. Megtekinthetők Széchenyi ut 21. 5223

Másológép,
számológép, boltiállvány, 2 méteres asztal, accumulator, edények, gázcsillár eladó. — Csapó ucca 10., az udvarban. 5227

Boros hordók,
taposókádak, szőlőprés vasból, szőlőkarók eladók. Kossuth ucca 15. szám. 5210

Vétel

Mosott
géptörlo rongyot veszünk. Hegedűs és Sándor R. T. Ferenc József ut 49.

Használt
üzleti ajtót jókarban, kirakattal egyben keresek. Haas Gusztávné, Kaba. 515

Ellátás

Intelligens
zsidó család két középiskolás fiut teljes ellátásra szép, egyéni szoba, fürdőszobahasználattal gondos felügyelettel elfogad. Rothermere u. 20., Kollégium mellett. 26

Diákok
teljes ellátásra elfogad uri zsidó család. Rothermere ucca 10. 2661

Intelligens
zsidó család két középiskolás fiut vagy leányt teljes ellátásra külön szobával, fürdőszoba használatával, gondos felügyelettel elfogad. Cim a Debreceni Független Ujság kiadóhivatalánál. 2622

Központban
iskolás fiut vagy leányt teljes ellátásra elvállalok havi 50 pengőért. Hüvelyes u. 7. 1756

2—3
iskolás fiut teljes ellátásra elfogadok. Ispotály u. 13. sz. 4322

Idősebb

ur vagy urnő teljes ellátását vállalom. Kálvin-tér 4. sz. 5224

Diákfiukat

uricsalád elsőrendű teljes ellátásra fürdőszoba és zongorahasználattal elfogad. — Batthyány ucca 9., uccai lakás. 4574

Különféle

kelempyek himzését, színes himzést, összeállításokat, monogramot 8 fillértől, miniféle kézimunkákat olcsón és szépen készítek. Bem József u. 6. (Kórház mellett.) 136

Otthon

végezhető írásbeli munkát, magyar-német levelezést, fordítást és másolást vállalom. Ugyanott 2—3 személy részére tisztán kezelt, izletes, kóser házikoszt mérsekelet olcsó áron (kihordásra is) kapható. — Kardos Ilgós, Jókai ucca 36. szám. 204

Hölgyek figyelmébe!

Széchenyi ucca 26. alatt női kalapszalont nyitottam, hol modellkalapokban állandóan választék. Átalakítások modellek után legpontosabban s legjutányosabban készülnek. Szíves pártfogást kér Zeichner Johanna kalapszalont, Tanulólanyn azonnal felvesszek. 285

Fehér betétes

cipőt minden színre festek mattra felelősséggel. Svetits előtt, cipőtisztító. 519

Hangversenypianinók,

Wirth-féle, keresztthuros zongora bérbe kapható. Piac u. 42. 514

Egy

idősebb nő mellé lakótársnő kerestetik, vállalná a tanítást ingyen lakásért. — Fischer, Degenfeld-tér 2. 5214

Rádiolaboratóriumomat

ujjászerveztem. — Vállalom mindenfajta rádiókészülék készítését, telespektrális hálózatira való átalakítását legmodernebb dinamikus hangszórót — legolcsóbb szállítok, rádió és autó accumulator javítás és töltés Tasnádi Kovács Sándor vilamosági vállalata, Piac 42 (Pannonia udvar.) 5214

Angol,

francia, német tanítás, fordítás, levelezés, gitár, ének Poroszlay 12. 5224

Az összes

építési anyagokat legolcsóbban a Debreceni Műgyógyárnál, Fűrőd u. 2. szerezhető be. 3631

10 szavas apróhirdetését 50 fillérért hétköznap vasárnap 70 fillérért a Debreceni Független Ujságban és a Debreceni Ujságban (Hajdúföld) közöljük.

Levelezés, Házasság rovatban közölt, vagy üzleti apróhirdetések duplán számíttatnak.

Apróhirdetését feladhatja: reggel 8 órától d. u. 6-ig: a Hegedűs és Sándor Rt. könyvkereskedés pénztáránál, vagy Piac ucca 49. sz. alatti főkiadóhivatalunkban, vagy Széchenyi ucca 2. sz. alatti fiókiadóhivatalunkban.

Délután 6-tól este 9-ig: (szombaton este 8-ig) főkiadóhivatalunkban Piac ucca 49.